IZSAK IMRE GYULA TERMESZETTUDOMANYI VERSENY

fizika (2002. oktober 21.)

1.) L=5m hosszisagu lanc (métere 1kg tomegii) egy Sm magas épiilet szélén fekszik. A lanc végét kicsit
meglokve, a lanc az épiilet széle mentén lecsiszik. Mekkora a lanc sebessége amikor a vége a talajtol 2,5m
tavolsagra van?
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2.) Bizonyos telepek (tipegységek) kapocsfesziiltség-aramerdsség karakterisztikdja hasonlit a fenti abran lathato
grafikonhoz. A terhelés (I) névekedtével a telep egy I' dramerdsségig gyakorlatilag tartja az U, iiresjarati
kapocsfesziiltséget, majd utana U - az dramerdsség 1,,,-ig tartd ndvekedtével - gyorsan csokken.

a.) Hogyan valtozik a széban forgé telep belsé ellenalldsa a terheléssel?

b.) Abrazolja a telep altal leadott P teljesitményt az dramerésség fiiggvényében!

c.) Milyen R, terhel ellenallasnal lehet a telepbdl maximalis teljesitményt kivenni?

3.) Felénél derékszdgben meghajlitott, 2L.=76cm hosszisagl, mindkét végén zart iivegesd
kozepén egy kisméretii, 6=0,5cm hosszisagi higanycsepp (png=13,6glcm3) helyezkedik el.
Az A=0,04cm’ belsé keresztmetszetii csévet vizszintes sikban, egyik vége koril forgatni
kezdjiik.
a.) Hatarozzuk meg, hogyan fiigg a higanycsepp x elmozduldsa a forgatds ©
szdgsebességétdl!
b.) Mekkora lehet a kiindulasi allapotban, a csdben a gdz pg nyomasa, ha {'
©=10s" esetén a higanycsepp elmozdulésa x=19¢m?

4.) A mellékelt abrin egy Bainbridge-féle tdmegspektrométer
vazlata lathat6. Az S forrasban keletkezd Z.e toltésli ionok a C
kollimatoron athaladva jutnak a sikkondenzator lemezei kézé,
ahol E az elektromos térer§sség nagysaga. A szaggatott vonallal
hatdrolt tartomanyon beliil, a lap sikjara merdlegesen, olyan a B
homogén magneses tér, hogy az ionok a forrastdl egyenes
vonalon repiilnek be a spektrométer kamrajaba. A belépési
ponttol D tavolsagra csapddnak a detektorba.

a.) Mekkora a vizsgalt ionok M témege?

b.) Mi a kondenzator szerepe a kisérleti &sszeallitasban?




